Не проходит года, чтобы система пенсионного обеспечения Российской Федерации не претерпевала изменений. Не стал исключением и 2018 год. Ряд скорректированных в пенсионной стратегии позиций коснулся всех участников системы обязательного пенсионного страхования: и нынешних, и будущих пенсионеров.

С какими же новациями столкнулись или столкнутся в 2018 году получатели пенсионных выплат? Об этом шёл разговор на состоявшейся недавно пресс-конференции управляющего отделением Пенсионного фонда РФ по Нижегородской области Владимира Тарасова. Участие в прессконференции приняли также заместитель управляющего Светлана Соловьёва и начальник управления организации назначения и выплаты пенсий Людмила Скаридова.



Что было и что будет...

этой пенсии состоит в том, что

«подкидыши» априори были по-

ставлены в неравное финансо-

вое положение по сравнению с

детьми-сиротами. Так, дети без

родителей не имели права на

пенсию по потере кормильца,

так как в правовом смысле ни-

когда не имели родителей. По

информации управляющего, в

Нижегородской области выяв-

лено 39 «подкидышей», кото-

рым будет установлена такая

пенсия. Её размер составляет

Тема, с которой Владимир Тарасов начал разговор с журналистами, касалась повышения пенсий и социальных выплат. Наши читатели из числа пенсионеров и инвалидов с некоторыми нововведениями уже столкнулись.

Так, с 1 января, а не с февраля, как было раньше, страховые пенсии неработающих пенсионеров увеличились на 3,7 процента. Проиндексированный размер фиксированной выплаты - аналога базового размера пенсии, действующего ранее, то есть до пенсионной реформы - составил в этом году 4982,9 рубля в месяц, стоимость пенсионного балла – 81,49 рубля. В итоге в Нижегородской области средний размер страховой пенсии по старости вырос в среднем на 500 рублей и составил 13935,75 рубля.

Кроме того, с 1 февраля 2018 года на показатель инфляции 2017 года прошла индексация ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ), которая положена федеральным льготникам. Она составила 2,5 процента.

По прозвучавшей на прессконференции информации, пенсии по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальные, предполагалось повысить с 1 апреля на 4,1 процента. Но нижегородское отделение Пенсионного фонда тогда ещё было не в курсе смены планов федерального Министерства труда и соцзащиты.

20 февраля в СМИ появилась совсем другая цифра. Чиновники предложили проиндексировать социальные пенсии лишь на 2,9 процента, объясняя это тем, что рост прожиточного минимума пенсионера, от которого отталкивается индексация социальной пенсии, оказался ниже прогнозных ожиданий властей. В итоге среднегодовой размер этой выплаты составит 9062 рубля, то есть увеличится на 255 рублей. Чуть больше в реальном выражении на 378 и 382 рубля соответственно - подрастут пенсии детей-инвалидов и инвалидов с детства I группы.

Будет ли это предложение первоапрельским приколом министерства или авторы идеи серьёзны, как никогда, узнаем, дождавшись заявленной даты.

Если смена срока индексации страховых пенсий в более раннюю сторону была для неработающих пенсионеров новостью хорошей, то есть и не самая радостная. Дело в том, что в 2018 году страховые пенсии решено увеличить лишь однажды. Их дополнительное повышение с 1 апреля, практиковавшееся прежде, неожиданно для многих отменили. Правительство аргументировало это тем, что проведённая индексация на 3,7 процента и без того выше показателя инфляции 2017 года.

Индексация страховых пенсий в 2018 году вновь не коснётся работающих пенсионеров, хотя разговоры об отмене для них «заморозки» повышающего пенсию коэффициента, действующей с 2016 года, накануне велись. Работавшим в 2017 году пенсионерам, как и прежде, в августе 2018 года по умолчанию повысят страховые пенсии. Корректировка пройдёт с учётом страховых взносов, начисленных за них работодателем в 2017 году.

Но их ждёт другая новация. Она касается возобновления индексации пенсии работаю-



щим пенсионерам после уволь-

С 2016 года работающие пенсионеры получают страховую пенсию без учёта проводимых индексаций. Когда пенсионер трудовую деятельность прекращает, он начинает получать пенсию в полном размере с учётом всех индексаций, имевших место в период его работы. Но в 2016 и 2017 годах этот счастливый миг наступал спустя три месяца после увольнения, что вызывало у пенсионеров естественное негодование. С этого года действует новый механизм выплаты пенсии ушедшему с работы пенсионеру. В силу сроков прохождения отчётности он тоже начнёт получать «новую» пенсию через три месяца с момента увольнения. Но денежная разница между прежним и новым размером пенсии за эти три месяца ему будет компенсирована.

Из других новаций 2018 года, которые отметил Владимир Тарасов, внимания заслуживает новый вид пенсии – социальная пенсия детям, оба родителя которых неизвестны. Их ещё называют «подкидышами». Причина введения

10068,53 рубля.

Что же касается назначения страховой пенсии по старости, то он напомнил, что в соответствии с пенсионной формулой, которая действует в России с 2015 года, для получения права на пенсионное обеспечение в 2018 году необходимо иметь не менее 9 лет стажа и 13,8 пенсионных баллов.

Другой темой прессконференции стала корректировка программы материнского капитала. Программа, кстати, продлена до 31 декабря 2021 года. Дать пояснения по ней взялась заместитель управляющего Светлана Соловьева.

Основная новация наступившего года касается ежемесячной денежной выплаты из средств материнского капитала. Теперь право на неё имеют семьи с низким доходом, в которых с 1 января 2018 года появится второй ребёнок. Под низким доходом семьи понимается доход, который не превышает 1,5-кратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения в субъекте РФ в расчёте на каждого члена семьи. В Нижегородской области на данный момент он

равен 15050 рублей. Размер же самой выплаты равняется прожиточному минимуму для детей, установленному в регионе. В Нижегородской области выплата будет составлять 9612 рублей. Получать её может семья до достижения ребёнком полутора лет.

Второй новацией, внесённой в программу материнского капитала, является снятие трехлетнего моратория на распоряжение материнским капиталом

на дошкольное образование детей.

Размер материнского капитала в 2018 году остался прежним и составляет 453 тысячи рублей.

Светлана Соловьева также напомнила, что на 2018 год продлён мораторий на формиро-

вание пенсионных накоплений. Это значит, что те 6 процентов страховых взносов, которые могли бы пойти на накопительную пенсию, по-прежнему будут направляться на формирование страховой пенсии. «Таким образом, - подчеркнула она, - в любом случае все страховые взносы, уплаченные работодателем за гражданина, участвуют в формировании пенсии в полном объёме».

Мораторий, однако, никак не влияет на возможность перевода пенсионных накоплений в управляющие компании или из одного пенсионного фонда в другой по желанию гражданина. Но каждый гражданин должен помнить, что переводить пенсионные накопления от одного страховщика к другому чаще, чем раз в пять лет, невыгодно, так как этот шаг уменьшает накопленный инвестиционный доход.

Участники прессконференции обратили также внимание журналистов на то, что, хотя клиентские службы Пенсионного фонда всегда готовы принять всех желающих, большинство услуг ПФР сегодня можно получить в электронном виде, через Интернет — не выходя из дома. Для этого надо зарегистрироваться на едином портале государственных услуг gosuslugi.ru. Дополнительной регистрации на сайте ПФР не требуется.

Кстати. В Нижегородской области в 2017 году 110 тысяч граждан обратились за назначением (доставкой) пенсии в электронном виде, что составило 68 процентов от общего количества таких обращений.

...Чем сердце успокоится?

«Есть у революции начало, нет у революции конца», — поётся в известной песне советских авторов. К пенсионной реформе в России это тоже вполне применимо. Начавшись на заре перестройки и пройдя ряд этапов, ей и сегодня конца не видно.

Согласно последней модели, воплощённой в жизнь с 1 января 2015 года, все пенсии перешли на принципиально новый уровень начислений, основным показателем в которых стал индивидуальный пенсионный коэффициент или пенсионный балл.

Российским гражданам долго объясняли, что это такое и как по новым правилам рассчитать свою пенсию, но до сих пор в этом мало кто сумел разобраться.

Сегодня делаются новые смелые заявления. Так совсем недавно председатель Счетной палаты Татьяна Голикова в интервью «Российской газете» заявила, что России следует вернуться к старой страховой пенсионной системе, которая учитывает стаж и зарплату. По её словам, система должна быть понятна для людей. При нынешней схеме у человека нет стимула стремиться к наращиванию своего потенциала, так как он ограничен баллами.

Пока у этой идеи ярых сторонников не нашлось. Зато на финансовом форуме в Москве, который прошёл 17 января 2018 года, министр финансов Антон Силуанов сообщил о подготовке Российской Федерации к переходу на новую пенсионную систему, в основу которой ляжет добровольная программа пенсионных накоплений. Следуя её основным моментам, работающие россияне смогут сами решать, какой процент от собственной зарплаты они будут отчислять «на старость». Предположительно, россиянам позволят добровольно отчислять любой процент в рамках от 1 до 50 процентов. При этом, как уверяет другой участник обсуждения этой идеи, глава Центробанка РФ Эльвира Набиуллина, «государственная пенсия обязательно останется». «Государственная страховая пенсия, – сказала она, – это, по сути дела, социальная гарантия государства по обеспечению базового уровня, базовых потребностей жизни человека, когда он заканчивает трудовую деятельность и выходит на пенсию».

Если эта идея ещё находится в стадии обсуждения и многие её детали неясны, то вопрос об увеличении возраста для выхода на пенсию можно считать практически решённым. Речь сегодня идёт, по сути, только о вариантах воплощения этой идеи в жизнь. В одобренном проекте «Основных направлений бюджетной политики на 2017 – 2018 годы», например, говорится о планомерном и плавном поднятии пенсионного возраста — в течение каждого года возраст для выхода на пенсию по старости будет повышаться на 6 месяцев.

Единственным сдерживающим моментом для старта проекта является относительно невысокая продолжительность жизни в России. У женщин она составляет приблизительно 77 лет, у мужчин — 65. Однако, согласно прогнозам экспертов, к 2020 году продолжительность жизни в России значительно вырастет и будет составлять примерно 80 лет у женщин и, соответственно 74 года у мужчин.

Чем же в итоге «сердце» пенсионной реформы успокоится? Поживём, как говорится, увидим.